lll Vertiefende Aufgaben

1 sind in einem Gramm Nahrung etwa 17 Millionen Salmonellen aktiv,
drohen dem Menschen gesundheitliche Schaden. Durch eine Salmonellen-
Infektion kdnnen schwere Krankheiten hervorgerufen werden.

In einer Portion Tiramisu betragt die Salmonellenkonzentration nach der Zu-
bereitung um 11 Uhr 300 Salmonellen pro g Tiramisu. Das Tiramisu wird nach
der Zubereitung nicht gekiihlt. Die Salmonellen vermehren sich um etwa
170% in jeder Stunde.

a) Gib eine Funktionsgleichung fiir den Sachverhalt an.

f(x) =

b) Das Tiramisu wird auf einer Feier als Nachtisch serviert. Wie hoch ist die Salmonellenkonzentration um
20 Uhr, wenn die ersten Gaste den Nachtisch verzehren?

Antwort:

¢) Nachtisch wird bis 2 Uhr morgens von verschiedenen Gésten gegessen. Muss der Gastgeber sich Sorgen
machen, dass einer seiner Gaste mit einer Salmonellenvergiftung nach Hause geht? Begriinde.

Antwort:

d) Kiihlt man die Nahrung, ldsst sich dadurch die Verdopplungszeit der Salmonellen verdreifachen. Wann wire
unter diesen Umsténden der kritische Wert erreicht worden? Gib zunéchst die zugehdrige Funktionsgleichung
der neuen Funktion g an.

9(x) = kritischer Zeitpunkft:

2 Ineinem Internetshop fiir ausgefallene Récke wurden in den ersten fiinf Geschaftsjahren seit der Eroff-
nung im Jahre 2006 730, 878, 1035, 1218 und 1490 Récke verkauft.

a) Trage die fiinf Punkte (0]730); (1]878) usw. néherungsweise in das Koordinatensystem ein.

b) Stelle mithilfe von zwei geeigneten Wertepaaren eine Funktionsgleichung fiir exponentielles und eine fiir
lineares Wachstum auf. Zeichne die dazugehérigen Graphen ins Koordinatensystem. Welches Modell scheint
zur Beschreibung des Wachstums geeigneter? Begriinde deine Einschatzung.

Exponentielles Wachstum:

Lineares Wachstum:
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Exponentielles Modell: Lineares Modell:

42 i Exponentialfunktionen und Logarithmen




